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Aufgabe 1: (2+2) Punkte
(a) Bestimmen Sie die Ableitung von

f(x) :=
sin(log(x))

x
, x ∈ (0,∞).

(b) Berechnen Sie

ˆ eπ

1

cos(log(x))

x2
dx−

ˆ eπ

1

sin(log(x))

x2
dx.

Aufgabe 2: (2+2) Punkte
(a) Bestimmen Sie die Ableitungen von

f(x) := log(1 + x2), x ∈ R, und
g(x) := arctan(x), x ∈ R.

(b) Berechnen Sie

ˆ √3

0

x

1 + x2
dx und

ˆ √3

0

1

1 + x2
dx.

Aufgabe 3: (1+3) Punkte
Sei ϕ : R → R konvex und f : [a, b] → R stetig. Beweisen Sie, dass dann ϕ ◦ f
integrierbar ist und die Ungleichung

ϕ
(

1
b−a

bˆ

a

f(x) dx
)
≤ 1

b−a

bˆ

a

(ϕ ◦ f)(x) dx

gilt. Hinweis: Analysis 1, Blatt 12.

Aufgabe 4: 4 Punkte
Berechnen Sie für a > 1

aˆ

1

log(x) dx

als Grenzwert Riemannscher Zwischensummen.
Hinweis: Verwenden Sie für j ∈ {1, . . . , p} die Teilintervalle Ij :=

[
a
j−1
p , a

j
p
]
.

http://www.mathematik.uni-muenchen.de/~diening/ws13/ana1/blatt12.pdf


Aufgabe 5: 4 Punkte
Sei f ∈ C2([a, b]). Beweisen Sie die Ungleichung

∣∣ bˆ

a

f(x) dx− (b− a)f
(
a+b
2

) ∣∣ ≤ ‖f ′′‖∞ (b− a)3

24
.

Hinweis: Verwenden Sie ein Taylorpolynom mit Lagrange’schem Restglied.
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